

# 極左作梗組閣三度失敗 希臘有難

希臘政局每況愈下，在民主左翼黨改口拒絕入閣下，泛希臘社會主義運動(PASOK)黨魁韋尼澤洛斯前日宣布組閣失敗，昨晨並與總統帕普利亞斯會晤，交回組閣權。帕普利亞斯盡最後努力，呼籲各黨團結組成聯合政府，避免重新大選。民調顯示，激進左翼聯盟有望整合「反緊縮」票源勝出重選，但該黨堅持推翻歐盟援助條款，希臘退出歐元區風險大增。

總統辦公室宣布，帕普利亞斯今將與3大黨領袖會晤，隨後會跟新納粹金色黎明黨等小黨會面。據悉他向韋尼澤洛斯表示，希臘需派人出席本周的歐元區財長會議、北約會議及歐盟峰會，情況「非常棘手」。

組閣談判料為時數日，觀察家指出，政黨間對應否繼續緊縮分歧太大，合作機會渺茫。希臘報章《每日新聞》昨警告，國家與舊貨幣德拉克馬及災難近在咫尺，民眾都不知道危機迫在眉睫。財經報章《航運與商業報》則指，總理帕帕季莫斯前日向總統表示，若國會需要重選，自己將不再擔任看守總理。

巴羅佐威脅：不改革便「退會」

德國外長韋斯特韋勒稱，希臘已通過加強財政紀律的歐盟新約，協議不因選舉結果而被推翻，若希臘選擇放棄改革，歐盟只好暫停財政援助。他期望歐元區團結一致，強調希臘掌握自身在歐元區的前景。

歐洲理事會主席范龍佩表示，希臘正處於關鍵時刻，呼籲其政治領袖承擔責任，遵守改革承諾。他指，歐盟協助希臘復甦付出不少努力，包括投資及技術支援。歐盟委員會主席巴羅佐強調，不能漠視歐元區其他16國處境，若希臘拒絕改革，「退會」是唯一出路。歐盟經濟事務專員雷恩擔心，一旦希臘退出歐元區，將對該國帶來更大破壞，甚至蔓延至各成員國。

■路透社/法新社/美聯社/彭博通訊社



■瑪麗亞照顧女兒朱麗安娜，被任職的麵包店有藉口解僱。

## 英全職母獲全退休金

《每日電訊報》透露，英國退休金制度將大革新，全職母親或監護人將首次獲得全額國家退休金，令她們每年所得金額增加2,000英鎊(約2.5萬港元)。

就業及退休保障大臣施志安稱，數以百萬母親為照顧家庭，選擇不出外工作，新制度對所有人都會更公平。不過，由於政府計劃取消第二退休金，因此實際上較富裕打工仔退休後收入反會減少。

英國人現時需工作滿30年，才符合資格領取全額國家退休金，在新制下，全職母親和監護人可被視為工作了一輩子，每周將可獲最少140英鎊(約1,747港元)退休金，改革適用於2015年退休者。

■《每日電訊報》

## 意推236億減貧計劃

意大利前日推出23.5億歐元(約236億港元)反貧窮計劃，旨在推動南部後地區經濟增長，應對日益嚴重的社會不公問題。

方案下，政府將斥資8.5億歐元(約85億港元)提高長者救濟金，並興建托兒所及幼兒園；其餘15億歐元(約150.5億港元)將投資在經濟較落後的南部地區，包括卡拉布里亞、普利亞、坎帕尼亞及西西里島。

■新華社

## 道指一周挫217點 今年內最傷

歐債危機重燃，加上摩根大通投資失利，拖累美股連續兩周下跌。道瓊斯工業平均指數前日收報12,820點，單周跌217點，創今年最大跌幅；標準普爾500指數報1,353點，是兩個月來低位；納斯達克綜合指數報2,933點，升不足1點。

評級機構穆迪去年先後將葡萄牙及愛爾蘭信貸評級下調至垃圾級，標指於去年4月29日至10月3日間急挫19%；受惠經濟數據向好、企業業績理想，標指到4月2日回升29%，是4年來高位。市場憂慮歐債危機再浮面會拖累全球增

■彭博通訊社



■摩根大通輸大錢累美股及自家股票大跌。

路透社

## 希「退會」後果

### 全國大亂：

- 復用舊貨幣德拉克馬，兌歐元匯率可能大跌逾90%，歐元擠提，投資者亦會沽希債，導致股市及銀行崩潰。政府推出新貨幣前，可能暫停銀行運作，避免資金流出國外。
- 新貨幣明顯弱勢，企業拖欠外國供應商的歐元款項會大幅增加，觸發破產潮；民眾旅行或買外國貨的開支大增。
- 政府目前欠債3,300億歐元(約3.3萬億港元)，債主包括歐洲央行、其他歐元國及國際貨幣基金組織(IMF)。由於債務仍以歐元計算，還債是「不可能任務」，希臘須說服債權人再削債。

### 經濟反彈：

- 弱勢貨幣有助促進出口，使希臘貨更具競爭力，帶動經濟復甦。廉價勞工及房地產亦吸引外資設廠，創造就業機會。旅遊業受惠，因外國人在當地花費更便宜。

### 風險蔓延：

- 學者警告葡萄牙等歐豬國會「有樣學樣」，要求「退會」。這不但會觸發擠提，更會令有關國家債急升，政府一旦無法融資，可能會違約，持債銀行首當其衝，歐洲央行可能要再出手救援。
- 德法等國持有大量意西國債，難獨善其身。意債總額達1.9萬億歐元(約19萬億港元)，是僅次於美日的全球第3大債市。

### 未必災難：

- 希臘經濟規模僅佔歐元區2.5%，市場對「退會」消息早有心理準備。希臘以外銀行有足夠時間撇除希臘資產。
- 歐洲防火牆已擴大至8,000億歐元(約8萬億港元)，火力較去年增強，希臘「退會」難免造成市場波動，但長遠不至令歐元崩潰。

美聯社/英國廣播公司

■PASOK黨魁

韋尼澤洛斯



■PASOK黨魁韋尼澤洛斯



■女童蘇菲亞是被遺棄、入住慈善兒童村的小孩之一。



■5歲的朱麗安娜常要看醫生，瑪麗亞卻沒醫保，也負擔不起看私醫。

## 希臘單親母求存



■希臘政經大亂導致民不聊生，示威天天可見。

資料圖片

政府拆散我們。」兒童村組織稱，過去一年收到1,000個家庭求助，當中2/3有嚴重經濟問題，預計明年有更多中產人士跌入貧窮線，服務供不應求。

37歲離婚婦帕多普盧一年前耗盡積蓄，無力應付3名子女的生活費和書簿費，被迫送他們到「慈善兒童村」寄宿。她朝思暮想，來到每月一次的探訪日，帶着一大袋玩具，乘車到30公里外的雅典市郊與子女重聚。子女老遠迎接，大喊：「媽媽」，大女蘭特擁着她，互相親吻。

### 3子女住慈善村 斥政府拆散家庭

短聚轉眼即逝，離別一刻4人依依不捨，帕氏每次都淚流滿面，慘不忍睹。她哽咽說：「一個母親要帶大子女殊不容易……每逢他們生日或大時大節，自己都不能相伴，令人沮喪。連家人及鄰居都質疑我送走子女，但他們都不明白事實，我相信這是對子女最好的安排。」她多次向政府求助，但承諾統統未兌現，「政府一貧如洗，國家已陷入危機。」

丈夫因病去世後，帕氏成為家中經濟支柱，一度連做兩份工作，自食其力。然而希債危機爆發，連當個清潔工都變成奢望，無奈要與子女分開。「子女不在身邊人生已失去意義，是

### 無醫保 無錢讓女兒看私醫

她表示，自己算是幸運，但慨嘆下一代前路茫茫。母女倆現時寄居朋友家中，她無購買政府醫保，亦負擔不起40英鎊(約500港元)看私家醫生，唯有光顧由教會及志願醫生成立的慈善診所。診所去年成立，過去3個月已為650名病人服務，當中以小童為主。

■《每日郵報》

## 美國人信心增 母親節消費料升8%

美國零售商聯合會(NRF)調查顯示，美國人在今年母親節將花費186億美元(約1,444億港元)，較去年大增8%，而且送禮對象不僅是母親，還有繼母、妻子、女兒甚至朋友。NRF指，這反映美國人對經濟信心漸增，而且母親節影響力愈來愈大。

NRF調查8,700名美國消費者後發現，當中約87%的母親節花費，將由去年平均140美元(約1,087港元)，提高至今年152

美元(約1,180港元)。送花、致謝卡或吃大餐依然是母親節指定動作，但有13%人表示會購買電子產品，例如平板電腦或數碼相機。

在美國，母親節是僅次於聖誕節的送禮大日子，有業界人士卻表示，當天消費不會帶旺5月整體零售市道。

■《底特律自由報》

## 美元轉強 金價4個月新低

市場憂慮歐債危機升溫，美元轉強，拖累金價跌至4個月低點，反映黃金作為替代資產的吸引力大減。6月付運黃金期貨前日一度跌至每盎司1,572美元，創1月3日以來低位；單周累跌3.7%，是自3月2日

以來最大跌幅。根據彭博整合的數據，透過場內交易產品(ETP)持有的黃金達2,382.7噸，較3月13日歷史高位只差1.1%。

■彭博通訊社